Урок русского языка в 6 классе
Тема: Буквы чи щ в суффиксе –чик (-щик)
Цели урока:  Познакомить учащихся с суффиксом –чик (-щик) и правилом написания букв ч и щ в суффиксах;

Задачи:

1.Обучающие:

· Научить применять этот способ этот способ действия для правильного написания суффиксов –чик (-щик)

2. Развивающие:
· Развивать орфографическую зоркость учащихся, зрительную память, творческие способности, развивать познавательный интерес к предмету.

3. Воспитывающие:

· Воспитывать умение внимательно слушать и слышать., уважать мнение других.

Ход урока

1. Оргмомент:  (начало урока направлено на мотивацию учащихся).

Здравствуйте ребята, садитесь.
Я сейчас покажу вам рисунки, вы внимательно посмотрите на эти рисунки и скажите, кто на них изображён.
(Слайд 1) Собака, улитка, фотоаппарат, фортепьяно, индеец, книга, свеча.

Молодцы! Посмотрели, узнали и назвали верно. А теперь по первым буквам прочитайте слово.

- Какое слово у вас получилось?
   (Слайд 2)     СУФФИКС

2. Воспроизведение и актуализация ранее усвоенных учащимися теоретических сведений (метод фронтального опроса).

 (Слайд 3) Ребята, а вспомните, что такое суффикс?
Молодцы! Верно.

        Сегодня мы с вами продолжим наше знакомство с удивительным, огромным миром суффиксов. Этим морфемам в нашем языке доверена трудная, но интересная работа, ( КТО МНЕ ПОДСКАЖЕТ КАКАЯ?)  да, они образовывают новые слова, обогащают наш язык. Каждый суффикс имеет своё определённое значение КАКОЕ? - учит нас видеть характер слов.
Но изучение суффиксов можно сделать более интересным, разнообразным, если мы будем в течение урока помогать друг другу, вместе решать сложившиеся ситуации.

Сначала я хочу обратиться к вам за помощью. Мне нужно написать правильно слово ПЕРЕПИС…ИК (на доске), а я не знаю, какую букву мне выбрать в суффиксе. 

- Вы мне не подскажете (Ч или Щ)?

- Какую вы обнаружили проблему?

(ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, ПРОИЗНОШЕНИЕ НЕ СООТВЕТСТВУЕТ НАПИСАНИЮ)

 Над решением этой проблемы мы и будем сегодня с вами работать. Нам нужно дойти до истины, потому что наша основная задача-
· Научиться грамотно писать;

· Найти наиболее эффективный способ написания данной орфограммы и уметь его применять.

3.РАБОТА В ТЕТРАДЯХ  (запишите число, тему урока)

(Слайд 4) –картинки с изображением людей.

4.Сейчас ,ребята, я буду вам показывать картинки, а ваша задача  - угадать, кто на ней изображён и  при помощи суффиксов  -чик и –щик образуйте новые слова. 
(ОТВЕТЫ ЗАПИСАТЬ НА ДОСКЕ И В ТЕТРАДЯХ)

Вот посмотрите, какие слова мы образовали и с буквой «Чэ» и с буквой «ща».

5. Следующая проблема.

Обратите внимание: буквы вроде разные, а есть ли что-то общее в этих суффиксах? В значении.
(ДА, ЭТИ СУФФИКСЫ ОБРАЗУЮТ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ СО ЗНАЧЕНИЕМ ЛИЦА, ОБОЗНАЧАЮТ ЛЮДЕЙ КАКОЙ-ЛИБО ПРОФЕССИИ, СПЕЦИАЛЬНОСТИ, ПО РОДУ ИХ ЗАНЯТИЙ)

Итак, значение суффиксов определили. А орфографическую проблему ещё не решили.

ФИЗМИНУТКА. Давайте немного отдохнём и приступим к решению данной проблемы.

6.(Слайд 5) –записаны слова, составленные по картинкам.
 Я вам на время предлагаю превратиться в учёных и попробовать , внимательно рассмотрев слова, сопоставить их.
Затем самим сформулировать правило о написании суффиксов –ЧИК и –ЩИК.   (СЛОВА ЗАПИСАНЫ)

Присмотритесь к словам, может быть кто-то из вас заметил какую-либо закономерность. 
Давайте проверим, правильно ли вы ответили.

 7. (Слайд 5)  Таблица
В суффиксе существительных – чик (- щик)

	ч
	щ

	после букв: д,т,з,с,ж
	в остальных случаях



	объездчик
	шарманщик




Опознавательный признак орфограммы – стечение согласных.
8. ВЫВОДЫ: В суффиксе существительных – чик (- щик)  после букв д,т,з,с,ж – пишется буква Ч, в остальных случаях пишется буква Щ. Опознавательный признак орфограммы – стечение согласных.

9. РАБОТА С УЧЕБНИКОМ. Проверьте, как вы поняли тему по учебнику.  Сравните свои выводы с правилом написания в учебнике на стр 102.
10. Я ПРЕДЛАГАЮ ВАМ ВОТ ТАКУЮ ЗАПОМИНАЛКУ.


         (Слайд 6)               чи

3.Закрепление изученного. 

Следующая наша задача – закрепить достигнутый результат.
   1. работа по карточкам.
Буквы Ч и Щ в суффиксах – ЧИК (-ЩИК)

ЗАДАНИЕ: Рапредели в таблице приведённые ниже слова с объяснением.

	После букв Д,Т, З,Ж, С

пишется буква Ч (-ЧИК)
	В остальных случаях пишется буква Щ (-ЩИК)

	
	

	
	


 Извоз…ик, обход…ик (путей), груз…ик, развед..ик, буфет…ик, экскаватор…ик, перепис…ик, лёт…чик, рассказ…ик, камен…ик, арматур…ик, свар…ик, забой…ик, переплё…ик, ракет…чик, перевод…чик, стеколь…щик, барабан…ик, прицеп…ик (вагонов), компьютерщик.

2. Задание: Послушайте отрывки из известных песен, попробуйте на слух определить значения изученных сегодня суффиксов:
Барабан был плох. Барабанщик –бог.

Ну, а ты была вся лучу под стать.

Так легка, что могла 

Ты на барабане танцевать.

На Тихорецкую состав отправится.

Вагончик тронется, перрон останется.

Стена кирпичная, часы вокзальные.

Платочки белые – 3 раза.

Платочки белые, глаза печальные.

Фонтан черёмухой покрылся.

Бульвар французский был в цвету.

«Наш Костя, кажется влюбился,»-

Кричали грузчики в порту.

3. Предлагаю поиграть в КОРРЕКТОРА. 
Задание: исправить ошибки в предложениях. Списать предложения, объяснить написание суффиксов, устно рассуждая и письменно объясняя условия выбора букв ч и щ.

1. Барабанчики яростно колотили в барабаны. Побывав у заказщиков, Саша зашёл на минутку к сестре. В Нижнем буфетчик рассчитал меня. По колеблющимся мосткам сновали грузщики. Рабочие передавали сменчикам станки. Жестянчики работали на глазах всей улицы. Резко сигналили шофёры, покрикивали возщики.ю сновали агенты, грузщики в фуражках.

4. Послушайте сказку. (о суффиксе –чик)
- Что ещё нового вы о нём узнали?
ЗНАЧЕНИЕ ЛИЦА         /        УМЕНЬШИТЕЛЬНО-                         ЗНАЧЕНИЕ 
4.Итог урока:

1.О чём мы сегодня с вами говорили?

2.Что нового узнали?

3.Когда же пишется суффикс – ЧИК (-ЩИК)?

5. Рефлексия:

	3б
	Я всё очень хорошо понял (а)
	

	2б
	Мне всё понятно, но материал не всегда интересен
	

	1б
	Я не всё понял, но мне было интересно.
	

	0б
	Я ничего не понял и на уроке скучал
	


6. Д/з  п.44 упр.245 
